

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy óra 20 K Félévre 110 K
 Negyedévre 55 K Egész évre 220 K
EGYES PÉLDANY ÁRA: 1 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Főszerkesztő: SZILÁGYI IMRE dr

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
 INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

Massaryk

A prágai Janus-fejű államfőt, a világháború legügyesebben és egyelőre legerősebben operáló balkéz-politikusát kellemetlen tüszurás érte a napokban.

Jelentéktelen csak — az ő zsonglőr szempontjából, — fontos és okvetlen leszögezendő a magyarság szempontjából. Régóta hangoztatjuk és hirdetjük ugyanis a most napfényre került titkot: hogy Károlyi Mihály és társai azért vannak biztos helyen Prágában, mert a cseh-politika vezetőemberei és elsősorban Massaryk elnök a szélsőséges szociáldemokrácia hívei, azaz *kommunisták*. Az erőtlenség, gyenge magyar szót bizalmatlanul fogadták Párisban, talán rágalomnak is minősítették, de mindenestre eredmény nélkül hangozott az el. Az ügyesen kacsingató elnök mindaddig el tudta magáról a gyanút terelni. A napokban azonban beszédet mondott az elnök s nem tudván érzelmeit eléggé leplezni és takarni, — *elszólta magát*.

A francia sajtó kötelességszerűen átvette a derék vazallus beszédét s nagy meglepetésére a következőket hámozták ki belőle:

„Szociális forradalomban élünk, de hogy befejezhesük, jóidőre van szükségünk. A szociális forradalmat nem lehet keresztülvinni a burzsoázia erőszakos megsemmisítésével; *lehetetlen a burzsoáziával és a kapitalizmussal egyetlen olyan kardvágással végezni, amely mindkettőtön keresztülhalhat*. A szociális probléma megoldását az a körülmény teszi nehezzé, hogy ezidőszent a gazdasági élet nem lehet meg a nagyipar nélkül, de a nagyipar szocializálása olyan eszköz, amellyel az egész kérdést meg lehet oldani. — A mai orosz külpolitika megnyugtató; Csicserin népbiztos erős kézzel irányítja. Rövid időn belül Oroszországgal fontos kapcsolataink lesznek.“

Mi ez, — kérdi a *Libre Parole*, — ha nem nyílt kenyéértörés a bolsevizmus, a kommunizmus mellett? Tagadhatja-e ezeketán Massaryk elnök, hogy elejétől fogva becsapta és elárulta a szövetségeseket?

Majd leszögezi, hogy a nemzetgyűlés elnöke, Tomasek is bolsevista, s Adler Frigyes utján állandó érintkezésben van Kun Bélával, ki Lenin üzeneteit továbbítja Massaryk elnöknek.

Módfelett jól esik nekünk ez a kis epizód. Végre kibujt a szög a zsákból és a francia protektor a maga teljes nemzetlenségében láthatja dédelgetett kegyencének erkölcsi hitványosságát. De

látja már Anglia is. A *Libre Parole* idézi egy angol diplomata mondását, mely eléggé megvilágítja, hogy Angliában is kezdenek tisztába jönni a csehekkel. Az említett diplomata kijelentése szerint a csehek a háborúban bün-

tetlenül követhették el az árulások egész sorozatát és most az oroszországihoz hasonló fordulattal a hazafias nacionalizmusból átsaptak a nemzetközi szocializmusba s legujabban a bolsevizmus ösvényén haladnak jó lesz résen lenni...

Nagyvárad felszabadulása küszöbön

Az oláh katonai és politikai hatóságok elmenekültek. -- A fellázadt oláh legénység elhagyja a várost

Derecskéről jött gazdálkodók hozták tegnap reggel Debrecenbe a hírt, hogy Nagyváradon csütörtökről péntekre virradó éjszaka a már napok óta lázongó oláh katonaság **elégületlensége véres zendülésben tört ki**. A katonák örült lövöldözések közt járták be a várost, követelték azonnali hazabocsájtásukat és minden legénységi állományu katona részére 10.000 lei leszerelési illeték kifizetését. **Az**

oláh katonai parancsnokságok és politikai hatóságok elmenekültek a városból, a fellázadt katonaság is kezd széteszni és kisebb csoportokban elhagyja a várost. A fejtelenség teljes. Az oláh katonaság rabol, fosztogat, élelmet és pénzt követel. A rendőrség helyén van, de fegyvere nincs. A derecskei járás községeiben sok nagyváradai menekült van. **Nagyvárad felszabadulása küszöbön van!**

Szomjas főispán a vagongyári munkások között

Lelkesen helyezkedtek nemzeti alapra a területi integritásért

Hajdúvármegye és Debrecen város agilis és nagy koncepcióju kormánybiztos-főispánja, Szomjas Gusztáv, tegnap délelőtt meglátogatta a Máv. gépjáratóműhely munkásságát, hogy meggyőződjék arról: valóban olyan nemzetitlen gondolkodásu e, mint amilyennek szemfényvesztő vezetői annak idején őt feltűntették.

A főispánt a vagongyárba elkísérték dr. Haendel Vilmos, dr. Bernolák Nándor egyet. tanárok, valamint a nemz. hadsereg néhány tisztje.

A munkásság és a gyár tisztikara élén Rotter Ernő műhelyfőnökkel a gyár udvarán fogadta a főispánt, aki beszédet intézett hozzájuk, s a többek között a következőket mondotta:

— Nem hivatalosan, csak a szívem sugallatát követve jöttem ide, mint olyan ember aki mindenkor szociális érzelmű voltam. Mondhatom az uraknak, hogy ezennel nem úgy lesz, mint eddig volt: a kormányzat mindenkor tördődni fog a munkássággal és teljes erejével támogatni és segíteni akarja. — Ehhez azonban elengedhetetlenül szükséges az, hogy a munkásság segítsen a kormánynak az ország talpraállításának nagy munkájában és szakítva régi, Galiciából importált nemzetközi vezetőivel, keresztyén nemzeti alapra helyezkedjék és magáévá tegye a területi integritás elvét.

A vagongyár közel ezerfőnyi munkássága lelkes éljezéssel fogadta a főispán szavait és kijelentette, hogy szívet lélekkel csatlakozik az új irányzathoz.

Szomjas főispán meghalva fogadta a hazafias érzés e kiörő megnyilatkozását és rövid válaszában kijelentette, hogy örömmel fogja jelenteni illetékes helyen, miszerint a

lisztántuli magyar munkásság hű maradt őseinek hitéhez és kész megvédeni hazáját a rabló hordák ellen.

A főispán választást óriási lelkesedéssel fogadta a munkásság és fényes bizonyosságát adta annak, hogy nagyon becsapva, megcsalva érzik magát a multban...

Bernolák Nándor dr. egyet. tanár tudományos alapon mutatta ki a nemzetköziség örületét, majd Haendel Vilmos dr. egyet. tanár s a tisztikar tagjai elegyedtek élénk eszmecserebe a munkássággal.

A munkásság köréből Kovács János és Reisinger János szólaltak föl.

Entente jóvátételi bizottság Budapesten

Kopenhága, ápril 9. (Nemz. S. tel. jel.) Párisi távirat szerint legközelebb közölni fogják a magyar béke delegációval, hogy a szövetséges hatalmak a békeszerződés aláírása után jóvátételi bizottságot alakítanak, amelynek székhelye Budapest lesz.

Az olasz sajtó Franciaország politikája ellen

Róma, ápr. 9. (N. S. tel. jel.) Egyik római lap vezető helyen foglalkozik a német eseményekkel és reámutat arra, hogy Franciaország elvakultságában nem tudja megérteni, hogy nemcsak az egész európai kultúrát, hanem saját magát is tönkreteszi.

A Tiszántul megmentette az országot az éhínségtől

Ipolyi-Keller államtitkár nyilatkozata

Takarékoskodni kell a hussal

A fővárosban, de különösen a közéletmezést vezető kormány körökben régóta szorongó aggodalommal gondoltak arra: mi lesz a tavasszal, ha a tavalyi termés elfogy, az új pedig csak csirájában lesz meg a földben? Mi lesz az ország amúgy is sokat koplalt, sokat nélkülözött ellátatlanjaival? Különösen mi lesz akkor, ha az egy esztendő oláh „nagytakarítás” után a mindenéből kifosztott Tiszántul is a kormányzat támogatását kénytelen igénybe venni? . . . A szorongó aggodalom fokozódott növekedett az utolsó órákig, addig, míg az oláh kivonulás után a Tiszántul nemesen gondolkodó, derék gazdaközönsége keblére nem vonta, szívéhez nem szorította a bevonuló Nemzeti Hadsereg fajmagyar katonáit és önzetlen lelkesedéssel ki nem jelentette, hogy szíves örömet adja mindenét, amije van, s amijét csak nélkülözni tudja az ország, a haza oltárára . . . S megmozdultak a tanyák, megindultak a szekerek, s hozták, vitték a gazdák felajánlott verejtékgyümölcsét a vonathoz. — Odafönn, a fővárosban pedig szépen elsimultak a redők a gondokkal küszködő arcokról, s az intező körök jóleső örömmel és megelégedéssel konstatálták, hogy a Tiszántul kálvinista magyar gazdanépe hű maradt az ezeréves nemzeti tradíciókhoz, apái és ősapái mindenkori szent jelszavához:

„Mindent a hazáért!”

Az ország közéletmezésének már-már kátyuba kerülő szekerét ilykép megmentette, kiegészítette a Tiszántul, s ma bátran elmondhatjuk, hogy a közellátás az új termésig biztosítva van.

Egyik fővárosi lap munkatársa felkereste Ipolyi-Keller Gyula közéletmezési államtitkárát kérdést intézett hozzá az ország közéletmezésére vonatkozólag. Az államtitkár az újságíróknak a következő információkat adta:

— Szigorú takarékoskodás mellett az új termésig kitartanak készleteink. Más években ilyenkor kezdődtek az élelmezés körül a bajok, ma a helyzet javult a Tiszántul kiűritésével rendelkezésünkre álló terméfeleslegekkel. — A tiszántuli készletek szállítása rendben folyik s a főzélékkel való ellátás javult.

— Csak a husellátás nehéz kérdés. Ez érthető is, mert állatállományunkban olyan nagy pusztítást vittek véghez, hogy ennek hatását még sokáig fogjuk érezni. Természetesen

a tulmagas árak indokolatlanok, ármaximálásra azonban nem gondolhatunk,

mert ezzel rekvirálás nélkül nem érnénk célt. Rekvirálni pedig nem tudunk, mert az állattenyésztést tennénk lehetetlenné.

A Tiszántulra is nagyobb mennyiségű tenyészállatra van szükség.

Tavasszal, amikor a mezőgazdasági munkák megindulnak, a gazdák nem igen válnak meg állataiktól s a gazdasági szükséglet emelkedése folytán más években is elő szokott állni ebben az időben a piacra kerülő husmennyiség csökkenése. Ez most fokozott mértékben jelentkezik, éppen azért, mert állatállományunkból sokat elpusztítottak. Tehát az olcsóbb élelemmel kell megelégednünk.

Fussal közigazgatási szempontból is takarékoskodni kell, mert ha kipusztítjuk megcsappant állatállományunkat, akkor nem tudjuk megművelni a földeket

A husellátás terén javulni fog a helyzet, ha megindul a sertésenyésztés.

A jelenlegi nagy hushány pótolható lesz sertéshussal. A drágaság szempontjából azt mondhatom, hogy ez az egész világon olyan tünet, mely nem tudjuk, hova vezet. Az bizonyos, hogy helyi orvosokkal megjavítani nem lehet.

A kormány a hadifoglyokért

Budapest, ápr. 9. (Nemz. S. T. tel. jel.) A kormány akciója a magyar hadifoglyok hazaszállítása érdekében önzellen támogatóra talált Cerutti olasz királyi pol. főmegbízotiban, aki rendkívüli buzgósággal és szeretettel állt a kormány segítségére. — Simonyi-Semadam Sándor miniszterelnök a következő köszönő iratban fejezte ki háláját az olasz főmegbízottnak:

„Nagyméltóságod március 18 án kelt nagybecsű jegyzékével szíves volt velem a még Olaszországban internálva levő magyar hadifoglyok számát közölni és tudomásomra hozni, hogy ezek a foglyok mielőbbi hazaszállítása iránt a szükséges intézkedések megtételére. Engedje meg Nagyméltóságod, hogy e szíves értesítésért, valamint azért a körültekintő gondosságáért, mellyel ugy Nagyméltóságod, mint az olasz királyi kormány Olaszországban fogságban levő honf. társaink ügyét fölkarolni méltóztatott, ugy a magam, mint az egész kormány nevében őszinte köszönetemnek adhassak kifejezést.”

Hirdetmény

Mint már jeleztük, folyó hó 10—16. napjaira nép, állat és vetésterület összeírást rendelt el a kormány. Az ország beleg. Az orvoslás attól függ, hogy a szomorú helyzetről tiszta képet tudunk-e szerezni. Mindenkiné saját maga és az ország iránt való kötelessége odahatni, hogy a valóságnak megfelelő adatok kerüljenek bele az összeírási ívekbe. Minden lélek összeírandó, aki 1920 április 10-én életben van. Szükséges a családfo foglalkozásának pontos megjelölése, továbbá, hogy a családhoz tartozók közül hány férfi, hány nő foglalkozik az östermelés, földmivelés, állattenyésztés, az ipar és a bányászat körében? A termelők kötelesek bejelenteni búzával és rozsval bevetett földterületeik mennyiségét. Az állattulajdonosok a Debrecen területén levő szarvasmarha, juh és sertésállományuknak létszámát. Minden családfo intézkedjék, hogy a számlálóbiztos a szükséges adatokat megkaphassa.

Közéletmezési ügyosztály.

A Nemzeti Hadsereg tisztjei

között még mindig sokan vannak, akik nélkülözik a megfelelő, rendes lakást. Csodálkozunk ezen, és nyomatékosan felhívjuk reá olvasóink figyelmét. Ismételtén megjegyezzük, hogy elvárunk annyi önzetlen és gyors áldozatkészséget keresztyén jobbközönségünkől derék magyar tisztjeink iránt, mint amennyi önző mohósággal izraelitáink a román tiszturakat kényelmes hajlékaikban melengették és traktálták.

Hirdetmény

Köztudomásra hozom, hogy a katonai ruházati és felszerelési cikkek, valamint a fegyverzet felkutatására és elkobzására kirendelt katonai járőrök igazolvánnyal vannak ellátva, amelyet a megjelenésükkor felszólítás nélkül előmutatni kötelesek.

Igazolvány nélkül fellépő katonák felszólításának nem kell eleget tenni s őket a térparancsnokságnak, sürgős esetben a legközelebbi rendőrnek, katonai járőrnek fel kell jelenteni.

Debrecen, 1920 április hó 6.

KEIL ezredes, térparancsnok.

Az Arany János Társaság

jegyelosztó-bizottságát kérjük, hogy szombaton déli 12 órakor a Hajdúföld szerkesztőségében megjelenni szíveskedjék.

Az igazgató.

Nekrológ

Meghalt egy leány, elvitte a bánat, megölte a györföldes a picit koporsó után, melybe egy árulian, csöppnyi jószágot temettek. Egy hirtelen ellobbant új életet, melyet ő ébresztett és táplált, s hordott a szíve alatt, melyben sohasem szegyet és megaláztatást látott, hanem a jövődjé napsugarát és gyönyörűségét. Melyet az anyaság meleg érzéseivel körülálmódzott, körülcirógatott. A viselősség várakozásban volt és mosolygós. Nem hazudozott, nem takargatott, az arcára verőfényes büszkeséggel volt felírva: anya vagyok. És ábrándozott és tervezgetett. A szülei érzések melegágyában a gyermek színes jövődjének palántáit ápolgatta, és azt hitte sokszor, megfullad a szíve a gyönyörűségtől. És világra hozta és sirt az örömtől. És nem törődött vele, hogy névtelen lesz, csak arra gondolt, hogy a jó Isten küldte, azért, hogy ő ne legyen olyan nagyon árva és elhagyatott, és fonja át gömbölyű kis karjával egy hosszú életre a nyakát. Ő elje hiven, bizón és szeretettel, ahogyan csak a gyermek tud ölelni. . . És mielőtt a picit kar ölelni tanulhatott volna, lehanyatlott. A mosolygós szem fátyolos lett, s a rügyező életet eltiporta a halál.

S a leány-asszony rémülten kapott a szívéhez, lüktető agyába tétova, zavaros gondolatok rohantak, és többé nem kellett a fiatal-ság, nem kellett az élet, — elment a kis halott magzat után . . .

Parányi kis rucát

láltunk tegnap a piacon, akkorát csak, mint egy jökora ludtojás . . . Pindurka fejcséjét artatlan kíváncsisággal forgatta ide-oda, s szelid, őszinte szemével alaposan végig-mustrált bennünket. Néma megilletődéssel állottunk Ő Rucasága előtt s titkos irigységgel gondoltunk arra, hogy milyen szerencsésen választotta ő meg a papáját. Imé: alig két napja, hogy feltörte mézsfalu ismeretlenségének fehér szürke homályát, s velünk együtt máris komoly, gondokkal küzdő ember-óriások bámulják őt, a sárga törpeséget . . . Bámultuk, néztük őt, s ugy csiklandozta a torkunkat a kíváncsiság: — ha felnőt nagy korában lehetlen hozzájutnunk, talán csecsemő korában sikerülhetne az? De égette a zsebünket a nagyon laposra soványodott tárca, s torkunkra fagyasztotta a szót a hónap hideg lehellete. Csak álltunk szorongó érzések között és vártunk és meresztettük a szemünket a áülledésig . . . A milliomosra hizott impresszárió mentett meg szorongatásainktól.

— Száz korona darabja! —

vágta felénk nyersen, kurtán, szárazon és fagyos közömbösséggel nézett görcsösen vonagló ajkunkra. A rémület iszonya menekülni kényszerített bennünket. Futottunk, mint megsegyenített, megvert, haszontalan nullák Ő Rucasága és boldog impresszáriója köréből a legközelebbi rendőrségségért . . . Hisszük, hogy Rostás főkapitány vasökle méltóképen sujt le a lelketlen, kapzsi, árarágító kofára, ki 10—20 koronáért veszi a tanyán az apró jószágot és tőlünk szerencsétlen fogyasztóktól már száz koronát mer érte kérni!

HIREK

Kikezdték

Pesten a kompromittált színészeket, Beregi ur után most Rózsára került a sor. Lesznek még ott többen is, ha a tisztogatás kurzusa nem csupán tulipánláz: kifogják a lutrit mindannyian.

Talán remélni lehet, hogy a debreceni színtársulat egyes tagjaira is ráterelődik végre a figyelem, s így többek közt azok, akik a román uniformisnak különböző áldozatokat hoztak, vagy annak különböző áldozatai elől el nem zarkóztak, kilépti jegyet kapnak a Muzsák csarnokából. Ideje lenne!

A kenetteljes

levelek varázsa mintha elhanyagolt volna mintha nem lehetne többé panamáznál, vesztegetni és „kijárni”, mintha égne a talaj a szabadkőművesek, a zsidószabadítók és más nagystíli gonosztevők lába alatt, és mintha az új idők szele még némely beszemetelt talárokat is cibálni kezdene. Egyelőre ugyan még tünetelő séták rendeztetnek, de félni lehet, hogy tavasz és szabadság nem sokáig maradnak elválaszthatatlan fogalmak...

Istentiszteletek

A rom. kath. templomban holnap, fehérvasárnap délelőtt 6, 7, háromnegyed 11 és fél 12 órakor csendes misék, 9 órakor nagymise, utána szent beszéd. Délután 3 órakor litánia, rózsafüzér, szent beszéd és a Mária Társulat ájtatossága.

Az ág. hitv. evang. templomban (Miklós-utca 3. sz.) vasárnap reggel 7 órakor a katonai istentiszteletet és délelőtt 10 órakor a rendes istentiszteletet Zeman Zoltán segédlelkész végzi.

Tórfy államtitkár Debrecenben. A polgármestert értesítette dr. Tórfy Béla közlélemzési államtitkár, hogy szombaton Pacor tábornok társaságában Debrecenbe jön a gabona-kontingensre vonatkozó tárgyalások lefolytatására. A tárgyalásokon a város részéről a polgármester, dr. Magoss György, dr. Vásáry István és dr. Balla Bertalan, a vármegye részéről Pákozdy Sándor alispán, dr. Czeglédy Mihály t. főgyógyász és Pap Sándor gazdasági egyesületi titkár vesznek részt.

Jön a Területvédő Liga. A Területvédő Liga, mely Magyarország integritásáért küzd, április 18-án Debrecenbe jön és itt nagy gyűlést tart. A liga vezető tagjai közül dr. Ajtay József miniszteri tanácsos, Okolicsányi László, Sontagh Sándor, Kovács J. István képviselő, Toronyi Gyula operatőr érkeznek Debrecenbe. Ugyanaznap este a színházban is diszkladás lesz a Területvédő Liga javára. A városi tanács a Csokonai színházat átengedte az ünnepi előadás céljaira.

Toronyi Gyula Debrecenben. Toronyi Gyula az operaház művésze Debrecenbe érkezett, hogy a „Területvédő-Liga” által f. hó 18-án városunkban rendezendő estélyre az előkészületeket az érdekelt körökkel megbeszélje.

Az Arany János Társaság ünnepélyének jegy-előjegyzéseit ma, szombaton délelőtt lezárjuk, miután az eddigi előjegyzés is messze túlhaladja a rendezésre álló helyek számát. A jegyelosztó-bizottság vasárnap és hétfőn délután fogja az elosztást végezni — s kedden, szerdán a jegyek a Hajdúföld kiadóhivatalában átvehetőek lesznek.

A népszövetségi Szent László dalgyűjtő a Népszövetség volt főtitkárnak, Haller István vallás- és közoktatásügyi miniszter ur tiszteletére a vármegyei házi dísztermében április hó 11-én este fél 7 órakor hangversenyt rendez. A hangverseny városunk több előkelő tagja szerepel. Az üdvözlő beszédet dr. Bernolák Nándor egyet. tanár mondja. Jegyek előre válthatók Antalffy és Csáthy könyvkereskedésekben.

Az alakulóban levő Debreceni Keresztény Biztosító egy mérlegképes, lehetőleg a biztosítási ágazatban is szakképzett könyvelőt keres. Személyes bemutatkozás délelőtt 12—1 óra között Verbőczy u. 2. sz. alatti irodában.

Szabadon járó közvesztélyes kommunisták. A hajdúszobai zölői kommunistákat annak idején az oláhok összefogdosták és internálák, később azonban szabadon bocsájtották őket és azóta szabadon járnak kelnek, sőt a köztereken 25—30 főnyi csoportokban verődnek össze és poliizálnak. Természetesen a maguk módja és reménykedése szerint. A rendőrség vezetője Körner Béla, akit annak idején szintén halálra ítélték, de sikerült elbujnia a fákamrában, úgy látszik, nem mer erélyes kézzel fellépni a közvesztélyes alakok ellen.

Lesz rézgálic. A város a múlt évben beszerzett rézgálicból megmaradt 315 métermázsát 12 korona 50 filléért szétosztotta. Akkor drágálták ezt az árat. Most érkezett le a földművelésügyi kormány értesítése, hogy 18 vaggon rézgálic áll rendelkezésre. A rézgálic kilója 30 korona lesz és ehhez még 60 fillér költséget számíthat a közellátási hivatal a kezelésért és szétosztásért.

A Jogász és Tisztviselő Körben folyó hó 11-én, vasárnap délelőtt 11 órakor dr. Gergits Károly kir. főgyógyász helyettes ur előadást tart, melynek tárgya: A magyar büntető igazságszolgáltatás álláspontja a kommunizmussal szemben. — Az érdeklődőket szívesen látja a Kör elnöksége.

Felhívás. Ismételt felhívatnak az összes tényleges állományú tisztek és altisztek, kik a román megszállás ideje alatt illetéket a magy. kat. gazd. hivatalnál vették fel, hogy — amennyiben ez eddig meg nem történt volna — igazoló bizonyítványukat ezen hivatalnál (Arany János u. 2. sz.) a legstürgősebben vegyék át. Ott a hol a feleség vette fel férjének illetékeit és férje ezidő szerint Debrecenben nem tartózkodik, ott a feleség tartozik az igazoló bizonyítványt átvenni és azt férjének illetékes csapattestéhez (parancsnokságához) továbbítani. Ideigl. m. katonai gazdasági hivatal.

Az oláh kártételek felvétele. A központi statisztikai hivatal táviratban értesítette a várost, hogy megbízottjait Debrecenbe küldte az oláhok által okozott kártételek felvételére.

Vetőmag a gazdáknak. A gabona-gyűjtés kormánybiztosa 600 métermázsára árpát és zabot utalt ki vetőmagul a debreceni és hajdúmezei gazdáknak.

Rendőri hírek. Csálás a villamos drammal. A világitási vállalat fejjelentést tett a rendőrségen Kiss József, özv. Balajti Sándorné, özv. Gyalai Istvánné és Juhász József ellen, hogy az oláh megszállás alatt önkénytelenül készített berendezéssel világitottak minden bejelentés nélkül. A világitási vállalat kára 280 korona. Tiltott áramhasználatért indult meg ellenük az eljárás. — **A lopott óra.** Megjelent a rendőrségen Tordai Tivadarné és fejjelentést tett két ismeretlen oláh katona ellen, akik nekik ismeretlen tulajdonostól ellopott egy darab fali órát kínáltak eladásra, sőt tovább mentek és fenyegető magatartásuk miatt kényszerítették, hogy az órát 20 koronáért vegye meg. Tordainé az órát beszolgáltatta a rendőrségen. Igazolót tulajdonos igényét a rendőrség l em. 67 sz. szobában jelentse be. Az óra bűnjel nyilvántartás 566/1920 sz. a. van kezelve.

Elvesztette egy szegény asszony a Rákóczi utcán sárgacsalós ridiküljét, amelyben egy református énekeskönyv volt, Szabó Eszter néven. Kérjük a szíves megtalálót, hogy lapunk kiadóhivatalában átadja szíveskedjék.

Szántó Tivadar világhírű zongoraművész ápr. 20-i hangversenyére jegyek a Bika portásánál és a Színházi Figaronál válthatók.

Nagy táncestély a Royalban f, hó 10-én szombaton a Nemzeti Hadsereg felségélyezésére. Kezdeté este fél 7 órakor. Belépti díj 8 kor. és a vigalmi adó. Az új táncanfolyam e hó 12-én hétfőn vaszi kezdetét. Beiratásokat elfogadok egész nap, lakásomon: Csapó-utca 61. sz, Tisztelettel: ifj. Schaff János.

A debreceni háziezred zenekara. Zenészek azonnal felvétetnek. Olyanok, akik már katonazenekarban szolgáltak, előnyben részesítők. Jelentkezni lehet délelőtt 9—12 és délután 2—4 ig Nőth Antal ezredkarmesternél, Szent-Anna 20. szám.

Stengel Károly a debreceni m. kir. állami rendőrség fogásza fogműteremét Batthyány-u. 16.sz.a. (saját ház) áthelyezte. Fogad d. e. 10—12-ig, d. u. 3—5-ig.

Legrosszabb nyakkendőit is ujjá alakítják Péterfia-utca 53 alatt az udvarban balra.

Schöschör Ferenc fogászati műterme Vár-utca 11. sz.

Színház

Rovatvezető: ZIVUSKA JENŐ dr.

CSOKONAI SZÍNHÁZ:

Szombat: C bérlet, Aranyember, dráma
Vasárnap délután: Felhő Klári, népszínmű.
Este: Dollárkirálynő, operett.

Színházi és mozgószínházi iródk jelentése:

* **Aranyember.** Ma C bérletben Jókai műve az „Aranyember” kerül színre.

* **Vasárnapi előadások.** Vasárnap délután a Csokonai színházban fél öt órai kezdettel mérsékelt helyárrakkal a „Felhő Klári” népszínműt, este a „Dollárkirályné” operettet adják. Az utóbbiban az Ocskay pár és Járay játszik a főszerepeket.

* **Elnémult harangok** van a jövő hét műsorára tűzve. Az oláhok erőszakos és magyarellenes politikájukat ismertető megkapóan szép darabban, a pópát László Gyula, a református lelkészt Bihari Ákos játszik.

* **Koldus gróf operett** a jövőhéten kedden kerül színre, a címszerepet Járay játsza. A kedvelt színésznek e parádés szerepe iránt nagy az érdeklődés.

* **Salamon király kincsei** (Ryder Haggard regénye) 5 felvonásban. Eredeti afrikai film. Meglepően hat ez a film a nézőre, magunk előtt látjuk a dél-afrikai életet és regényes vidékeit. A „Szerelmi pótlék” című 4 felvonásos vigjáték, eredeti francia munka, a film felirásait Szőke Szakáll írta. Bemutatja az Urania. Előadások 7 és 9 órakor.

* **Kalandor történet** az Arany-Bika moziban. Dráma a Karneválon 5 felvonásban a legjobb detektív filmek egyike, a főszerepeket a legjobb francia színészek játszik. A darab keretében kerül bemutatásra a „Nizzai virágkorzó”. Előadások 7 és 9-kor.

* **Corvin film** az Appolóban. A tékozlófiu című 4 felvonásos dráma a magyar filmgyártás remeke. Előadások 7 és 9-kor.

Minden keresztyén ember keresztyén lapokat olvas !!

SZENT-PÁL GYÓGYINTÉZET

DEBRECZEN
: Egyház-tér :



Tüdőbeteg, asztmások, idegbeteg, reumások, bőr és nemi-beteg s minden más chronikus betegségben szenvedők részére berendezett s természetes gyógyfolyezókkal felszerelt intézet.



RENDELÉS
EGÉSZ NAP

Ujfalussy Gábor, a Nemzeti Hadsereg huszárezredese azonnali átvételre 3 szobás modern lakást keres. Jelentkezést a Hajdúföld kiadóhivatalába kér.

Törvénykezés

§ Elitelt politikai nyomozó. Szabó József kárpitos, aki a kommunista politikai nyomozó volt és e minőségében 1000 koronát felvett, orgezdásáért 2 hónapi fegháza ítélték.

§ Elitelték a kommunista kabai állatorvost és a végrehajtót. Tegnap tárgyalta a kir. törvényszék 5-ös tanácsa Nagy Kálmán tanácselnök elnökségével Seifried Gyula kabai állatorvos ügyét, a Zempléni Lajos ugyan csak kabai végrehajtó ügyével egyetemben.

Mindketten a tanácsköztársaság idejében a kommunizmus mellett izgattak. Seifried állatorvos a kabai polgári olvasókönyvben 1919. márciusában hosszab beszéd keretében fejtegette a rendszer előnyeit s hangoztatta, hogy évekig foglalkozott ezekkel az eszmékkel, mely mindenkinek csak a boldogulását jelentheti. Majd szervezkedésre, csatlakozásra hívta fel a jelen volt gazdákat, akik azonban nem sokat hederítettek rá.

Zempléni végrehajtó szintén a tanácsrendszer előnyeit vitatta s azt a kijelentést tette — mikor egy Hatvani nevű agitátor szónokolt a Piac-téren s „le a burzsojokkal” kiabáltak — hogy: „nem le, hanem fel a fára.”

Bűnösnek mondta ki a törvényszék mindkettőjüket és Seifried Gyula állatorvost igazítás büntetéséért 3 évi börtönre, Zempléni Lajos pedig igazítás vétségéért 8 hónapi államfegháza ítélt. Az ítélet jogerős.

A Debreczeni Keresztyén Kisgazda és Földmivesszár irodája Piac-utca 7. szám alatt van.

KÖZGAZDASÁG

Az idei terméskilátások. A földmivesszárügyi miniszteriumban az idei termés kilátásokról a következő információkat adták:

— Ani az idei termés kilátásokat illeti, egyelőre bajos volt a jóslásba bocsátkozni. Az őszi vetések átteleséről, valamint a tavaszi munkálatok elhaladásáról általában eléggé kedvező híradások érkeztek. A Dunántul a bevetett terület nem kevesebb a múlt événél, a Duna-Tisza közén és a Tiszától ellenben a románok kinevelten és nemzetközi jogellenes harácsolásai igazságtalanságokban, gépekben, sőt vetőmagban is szinte helyrehozhatatlan hiányi idéztek elő. A nélkülözhetetlen igaszerő pótlásáról Rubinek Gyula földmivesszárügyi miniszter oly módon kíván gondoskodni, hogy szabadságából vásárol a Dunántul állatfeleslegéből s ezt zárt vonatokban szállítja a kipu-ztitott tisztított részek gazdaságába, a melyek az így rendelkezésükre bocsátandó állatokat természetesen szintén a napián vennék át. A vetőmagellátásról is igyekezett a földmivesszárügyi miniszterium gondoskodni, de sajnos, a kiszámított mennyiség távolról sem fedezi a szükségletet.

A földmivesszárügyi miniszter mezőgazdasági gépakciója, mely már magában folyamatban van, mindenesetre szintén segítségülre lesz a csaknem minden termelészár. úkból kifosztott gazdaságoknak.

Hamisfogakat

töröttet is legmagasabb áron veszek Szt. Anna-u. 6

SPORT

A DKASE pályán rendkívül érdekes bajnoki mérkőzésre van kilátás. A DEAC reorganizált csapata veszi fel a küzdelmet a mindjobban feljavuló nyomdászok csapatával, kik legutóbb a kitűnő formában levő DMTK csapatával 1:1 arányban mérköztek. A mérkőzés kimenetele teljesen nyílt és azt hisszük a pillanatnyilag jobb kondícióban levő csapaté lesz a győzelem. A mérkőzést Zempléni Gusztáv vezeti és délután 4 órakor kezdődik. Előzőleg a II. csapatok mérkőznek a szövetség díjért.

A DEAC atletikai szakosztálya vasárnap d. e. 10 órakor az Egyetemi Körben gyűlést tart a kerületi bajnokság és a májusi országos verseny ügyében, melyre a tagok pontos megjelenését kéri az elnökség

Kiadja:

MAGYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAP- KIADÓVÁLLALAT RÉSZVÉNYTÁRS. É SZÁMÉRT FŐSZERKESZTŐ FELELŐS.

URANIA		APOLLO	
Szombat	Vasárnap	Szombat	Vasárnap
Salamon király hírcsel 5 felvonás		CORVIN FILM A tékozló fiu Dráma 4 felv.	
Szerelmi pótlék Vigjáték 4 felv.		Előadások 7 és 9 órakor.	
Előadások 7 és 9 órakor.			
ARANY BIKA MOZI			
Szombat Vasárnap Kalandor történet			
Dráma a karneválon.			
5 felvonás, Főszereplő Paul Mauson. Francia film. Előadások 7 és 9 órakor.			

MEGHÍVÓ

Az Ingtatlant Értékesítő Részvénytársaság IX. évi

rendes közgyűlését

1920 április hó 20-án, délelőtt 12 órakor tartja meg a Debreczeni Ipar és Kereskedelmi Bank tanácsstermében, melyre a tisztelt részvényeseket ez-uton hívja meg.

Tárgysorozat.

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1918—19-ik üzletéről, a mérleg és eredményszámla bemutatása és a zárszámadások jóváhagyása.
 2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása iránti határozathozatal.
 3. Öt igazgatósági tag választása 3 évre.
 4. Négy felügyelőbizottsági tag választása egy évre.
 5. Esetleges indítványok.
- Debreczen, 1920 március hó 31.

Az igazgatóság.

A közgyűlésen résztvenni óhajító részvényesek kötelesek az alapszabály 14. §-a értelmében részvényeiket a közgyűlést 3 nappal megelőzőleg, az intézet pénztáránál, a Debreczeni Ipar és Kereskedelmi Banknál Debreczenben vagy valamely más debreczeni pénzügyi részvénytársaságnál vagy Budapest az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztárnál, vagy a Fővárosi Bank és Váltóüzlet r.-t.-nál tetébe helyezni.

FELES TENGERI

művelésre 500 hold fekete föld (köves ut közelében) kapható a

MACSI uradalomban

A helyszínen jelentkezők azonnal munkába foghatnak.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Hétköznapokon tíz szóig 5 korona, minden további szó 50 fillér. — Vasárnap tíz szóig 6 K, minden további szó 60 f. Vastagabb betűből szedve duplan számítatik.

Hasas

vagy fiaskocát vállalnék tartásba fele szaporulat-ért Hortobágyra. Zöld. — Teleki u. 88

7 hold

föld a Belső legelőn eladó. Kazinczy-utca 10.

Borbély tanuló

fizetéssel vagy kosztal fölvetetik. Kiss Sándor fodrász Badogos-u. 1.

Nagy jövőjű

mezővárosban nagy forgalmu, modern gyógyszer-tár. — kellemes családi házzal, gazdasági épülettel, hízalóval, nagy kerttel együtt — más vállalat miatt eladó.

Hamisfogakat

töröttet is veszek. — József kir. herceg-u. 10 sz. Tamás A.

Debreczeni iparosok.

FORGÁCS I.

Műorás, Badogos-utca.

Blattner József

Csapó-utca 1. sz. Üvegcsési és kárpenterozási vállalatát töltrök és ablakok nagy választékban.

Kiss Ferencz

női szabó Piac-u. 56 szám. Irtóes munkát jutányos áron készít.

Koros Sándor

Irtó-szabó háteleben Piac-u. 69. Saját készítésű elegáns férfi öltönyök kaphatók

Vecsey Antal

vizsgázott fogtechnikus Szent Anna-utca 6. szám. FOGHUZÁS FOGTÖMÉS

Bélyegzőgyár és véső-intézet

PAULÓ I. Batthyányi-u. 22.

Most érkezett áruk!

Citrom	Raffia
Datolya	Gyufa
Aixi olaj	Borax
Bihari pont	Cipőkrém
Répamagvak	Mandula
Papirsineg	Mazola
Kénpor	Orosz hal
Balacali	Luczerna mag
Gyertya	Kelkáposzta mag
Fogvájó	Kénlap
Vernarancs	Likörök
Mogyoró	Fenyő mag
Füge	Rézgalic
Palugyai bor	Karalábé mag
Csokoládé	Pipereszappan
Mustár	Paradi. sommártás
Gyümölcsjam	Parkett kenőcs

Vaspor legolcsóbb beszerzési forrása

Kontsek Gézánál, Kossuth-utca.

Magolcsay Nagy Mihály

kalaposmester Péterfia-utca 8. sz. A ref főgimnáziummal szemben.



Elfogad mindennemű férfi és fiu kalapjavításokat. Ugyanott egy 200 cm. magas, 90 cm. széles ablak eladó.

Akác és tölgyfát

minden mennyiségben házhoz szállítok ölenként és aprítva métermázsánként

Polyánszky Oroszt tűzifakereskedő

Mihály-u. végén, Szoboszló-ut 1. és Piac-u. 58.